

Секция «Мировая политика»

Перспективы развития БРИКС
Лисицкая Маргарита Валерьевна

Студент

Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского, Институт истории и международных отношений, Саратов, Россия

E-mail: lisitskaya.m@mail.ru

Под воздействием глобализационных процессов усложняется организационная структура системы международных отношений и возрастает востребованность многосторонних форматов. Объективной тенденцией является повышение значимости международных организаций. Наряду с традиционными международными организациями появляются такие неформальные объединения, как клубы, или параорганизации.

Особое внимание хотелось бы уделить клубу БРИКС, объединившему пять стран с динамично развивающимися экономиками: Бразилию, Россию, Индию, Китай и ЮАР. В то же время это альянс реформаторов, выступающих за преобразование системы глобального управления на основе концепций многополярности и справедливого распределения влияния. Государства-члены выражают намерение развивать и углублять дальнейшее сотрудничество в различных сферах, находя его «взаимовыгодным и взаимообогащающим», заявляя о наличии широких возможностей для укрепления сотрудничества и расширения совместной повестки дня [2].

Однако неизбежно возникает вопрос: каковы перспективы группы? Закономерно, что среди исследователей не сложилось единого мнения. Условно оценки перспектив можно разделить на три группы: «БРИКС-пессимизм», «БРИКС-оптимизм» и «БРИКС-реализм».

З.В. Ивановский отмечает, что «БРИКС-пессимизм» достаточно популярен среди западных исследователей и прессы [1]. Так, в аналитическом докладе «Глобальные тенденции 2025» один из сценариев носит название «Распад БРИК», который предполагает обострение противоречий между Китаем и Индией, связанных с использованием энергетических ресурсов [4]. Специалисты банка Goldman Sachs в ряде аналитических докладов отмечают снижение темпов роста стран БРИКС и появление других государств, способных обогнать клуб по уровню экономического роста [3].

Ключевое место в теориях пессимистов занимает обострение существующих противоречий между государствами-участниками БРИКС, которое неминуемо приведет к окончательному распаду клуба. Основные доводы в пользу данного подхода заключаются в непреодолимых цивилизационных различиях между странами БРИКС, дальнейшем снижении экономического роста [5], обострении конкуренции между участниками на мировом рынке и наличии неразрешенных противоречий между некоторыми участниками блока. В целом, по мнению пессимистов, БРИКС представляет собой аморфную структуру, неспособную оказывать серьезное влияние на систему международных отношений.

Альтернативную точку зрения представляет собой «БРИКС-оптимизм». В рамках этого подхода клуб определяется как своеобразная «Большая пятерка» от развивающегося мира, организация, способная противостоять историческому доминированию Запада. Высоко оценивается вероятность возможного увеличения числа участников за

счет присоединения других быстроразвивающихся государств. По мере развития клуб начнет осуществлять взаимодействие во всех направлениях, постепенно превращаясь в полноценную международную организацию.

Однако наиболее объективным представляется «БРИКС-реализм». Такой подход признает возрастающую роль группы БРИКС на международной арене, не отрицая и серьезных проблем, затрудняющих деятельность группы. БРИКС – это площадка для диалога государств, взаимодействие в рамках которой способствует решению стоящих перед ними общих проблем и задач.

Итак, рассмотрев три подхода к определению перспектив БРИКС, можно предположить несколько сценариев развития группы.

Сценарий 1. Устойчивый экономический рост сохраняют только Индия и Китай. Обостряется конкуренция между странами БРИКС в тех областях, где их экономики не взаимодополняемы. Сокращается двустороннее взаимодействие, и участники БРИКС начинают искать новых экономических партнеров, в результате чего ослабляются связи между участниками. Решения, принимаемые БРИКС, носят исключительно декларативный характер. Страны постепенно перестают проводить саммиты, министерские встречи, сокращается число совместных программ. На мировой арене появляются новые, более значимые игроки.

Сценарий 2. Международное влияние БРИКС продолжает повышаться на фоне снижения авторитета западных стран. Степень участия развивающихся стран в мировом управлении возрастает, они, в частности, обладают большинством голосов в международных экономических институтах. Индия и Бразилия входят в число постоянных членов Совета безопасности ООН. Странам БРИКС удается восстановить и сохранить высокие темпы экономического роста. БРИКС преобразуется в БРИКСИТ в связи с присоединением Индонезии и Турции и становится традиционной международной межправительственной организацией. Действуют многочисленные совместные программы во всех сферах.

Сценарий 3. БРИКС является значимым, но не единственным игроком на международной арене. Группа активно взаимодействует как со странами Запада, так и с развивающимися странами. Развивается двустороннее взаимодействие стран БРИКС, разрабатываются программы сотрудничества, призванные решать общую для всех проблему модернизации. Темпы экономического роста снижаются, но остаются достаточно высокими относительно мировых. Начинает функционировать Банк развития БРИКС, Виртуальный секретариат и другие структуры, хотя по сути БРИКС остается парарганизацией. Странам удается добиться проведения реформ мировых институтов, но они происходят довольно медленно.

Из представленных сценариев более вероятным представляется третий, т.к. в нем наиболее сбалансировано учитываются позитивные и негативные факторы, влияющие на деятельность клуба. Он также в большей степени отражает текущую позицию государств-членов. Однако при определенных условиях сценарии 1 и 2, по нашему мнению, могут быть также реализованы.

В заключение хотелось бы отметить, что группа БРИКС при всей своей специфике стала органичным участником современных международных отношений и обладает значительными ресурсами для развития в качестве международного института.

Литература

Конференция «Ломоносов 2014»

1. Ивановский Э.В. Состояние и перспективы развития БРИКС в оценке зарубежных и российских экспертов // Восходящие государства-гиганты БРИКС: роль в мировой политике, стратегии модернизации. М., 2012. С. 88-105.
2. Официальный сайт Президента России: http://news.kremlin.ru/ref_notes/907
3. Beyond the BRICs: A Look at the “Next 11”: <http://www.goldmansachs.com/our-thinking/archive/archive-pdfs/brics-book/brics-chap-13.pdf>
4. Global Trends 2025: A Transformed World: <http://www.dni.gov/files/documents/Newsroom/R>
5. The World Bank. GDP: <http://data.worldbank.org/indicator/NY.GDP.MKTP.KD.ZG>